
 
 

Verbale della Consulta della Mobilità 
Ciclistica e della Moderazione del Traffico 

 

Martedì 20 Dicembre 2022 
In videoconferenza tramite piattaforma Google Meet 

 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Comunicazioni del Presidente  
2. Progetto Cittadella sport al Meisino: redazione parere  
3. Regolamento Consulta: attuazione nuove regole approvate  
4. Ciclabili Spina 3: discussione per risposta a Comitato Spina 3  
5. Varie ed eventuali  

 

Presenti 

Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride - Presidente) 

Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano – Vice Presidente) 
Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) 

Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni) 

Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni) 

Elia Silvestro (Legambiente GreenTo) 
Bianca Cibelli (Club Monopattini Torino) 

Angela Nasso (Solco APS) 
Giorgio Bornia (Urban Roller Torino ASD) 
Edoardo Melchiori (IMBA) 
Renato Bauducco (Pro Natura) 
Mauro Bergamini (Fiab Torino Pedaliamo Insieme) 

 
Andrea Griseri (Pro Natura – No referente) 

Flavio Vallarelli (Legambiente Metropolitano – No referente) 
Fabrizio David (EcoBorgo Campidoglio – No referente) 
 
 

Assenti giustificati 
Referente Laqup 
Referente Amicinbici 
Referente Tteam 
Referente Alter Polis 
Referente Molecola Legambiente 

 



Il Presidente Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride), preso atto del numero legale dei 
partecipanti (12 associazioni presenti su 17) dichiara aperta la riunione. Si passa alla 
votazione del verbale della riunione del 29 Novembre 2022, inviata ai membri della Consulta: i 
presenti approvano all’unanimità il verbale. 
 

1. Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride) presenta un documento di sintesi sul lavoro 
della Consulta svolto nel 2022. 
 
Nel documento (pubblicato sui canali della Consulta sito 
http://consulte.comune.torino.it/bicitraffico/ e pagina Facebook), sono elencati i 9 pareri 
dati sui nuovi progetti dell’Amministrazione (piazza Carducci, parco Clessidra, corso Marconi, 
piazza Robilant, corso Verona, Lungo Dora, via Tirreno, via Bruno, parco Meisino), le 8 
proposte (segnaletica controviali 20, nuove piste Circoscrizione 7, nuove piste Circoscrizione 
6, velostazione Porta Nuova, Tram-pedonalizzazione ponte Vittorio Emanuele I, servizi di bike 
sharing e micro-mobilità, nuove piste Circoscrizione 4) le 12 comunicazioni, e la presenza sui 
Media locali 
 
Il resoconto evidenzia il grande lavoro fatto dalla Consulta, e il buon rapporto con le istituzioni, 
in particolare con l’Assessorato di riferimento. 
 
Segue dibattito su azioni future per poter essere più presenti sui Media, e Andrea Griseri (Pro 
Natura) suggerisce di costruire un cruscotto per monitorare i risultati dei nostri pareri e 
proposte. 
 
 

2. Progetto Cittadella sport al Meisino: redazione parere 
Renato Bauducco (Pro Natura) fa delle osservazioni di tipo tecnico sulla struttura della prima 
bozza, suggerendo di renderla più propositiva. 
Segue un momento di dibattito sulla necessità di appoggiare o meno la realizzazione della 
passerella, in particolare Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni) ritiene che sia 
necessario realizzarla anche in coerenza con quanto affermato da Fiab Nord-Ovest, legato al 
discorso della realizzazione di Ven.To. e a favore del Bike to Work, in quanto già oggi il parco è 
frequentato da ciclisti che lo usano per recarsi al lavoro. 
Renato Bauducco fa notare che la passerella sia utile per collegare le due parti del parco. 
 
 

3. Regolamento Consulta: attuazione nuove regole approvate 
Angela Nasso (Solco APS) esprime delle perplessità a proposito: vede queste nuove regole 
come un ostacolo alla partecipazione, mentre preferirebbe un organo il più inclusivo possibile. 
Il vicepresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano) spiega a Nasso e ai presenti le 
ragioni che hanno spinto a formulare tale modifica di regolamento, il fatto che un paio di 
associazioni, pur essendo state più volte sollecitate in modo ufficiale, non partecipano né alle 
riunioni mensile né alla stesura dei documenti (pareri, proposte, comunicati) della Consulta, 
pur essendo il loro nome sempre presente tra i firmatari degli atti della Consulta, e questo 
crea il problema di attribuire un lavoro anche a chi non dà il proprio contributo, sia nella 
veridicità di condivisione di principi in cui la Consulta si riconosce. I parametri affinchè una 
associazione venga allontanata sono comunque larghi (3 assenze non giustificate consecutive, 
o 6 giustificate consecutive), e in ogni caso se una associazione dovesse trovarsi in prossimità 
di tale limite si avviserebbe con dovuto anticipo, e considerando che ogni associazione oltre al 
referente ufficiale ha la facoltà di nominare un vicereferente (modificabile con semplice 
comunicazione al Presidente), quindi ogni associazione è messa nelle condizioni di poter 
partecipare serenamente, e non si cerca con questa modifica di allontanare o escludere 
qualcuno in modo perentorio. 



Renato Bauducco osserva che un numero elevato di associazioni fa aumentare il numero legale 
per la validità delle riunioni, se alcune associazioni non hanno interesse a partecipare, è giusto 
che vengano allontanate, e comunque se in futuro vogliono rientrare, possono ripresentare 
domanda, ma implicando che debbano rispettare semplici regole interne. 
Non essendo disponibile la bozza di regolamento interno, si decide di presentare tale bozza 
alla prossima riunione per una disamina più completa e per l’eventuale approvazione. 
 
 

Punto 4 – Ciclabili Spina 3: discussione per risposta a Comitato Spina 3 
Renato Bauducco riferisce che l’argomento proposto da Comitato Spina 3 è più ampio e non si 
limita solo al discorso mobilità, ma è legato alla gestione dei grandi parchi per eventi (come 
Terra Madre). 
Bauducco suggerisce di invitare per la prossima Consulta un rappresentante del Comitato 
affinché possa spiegare la loro posizione. 
 
 

5. Varie ed eventuali – Commissione 5/12 ricerca conoscitiva su Piste Ciclabili e 
BiciPlan 
Il vicepresidente Samuele Bavuso espone la proposta di bozza che ha fatto circolare nei giorni 
scorsi, riferita alla commissione IV congiunta con la II del 5 dicembre scorso, in cui si è parlato 
del Gruppo di Lavoro per una ricerca conoscitiva sulle Piste Ciclabili. 
Secondo il VicePresidente, considerando che il Gruppo di Lavoro dovrebbe partire a gennaio, e 
da quanto detto la Consulta dovrebbe essere tra gli invitati, ritiene che sia proficuo mandare 
un documento dove viene spiegato il contributo dato dalla Consulta – in quanto Organo 
Ufficiale del Consiglio Comunale – in questi anni. 
Angela Nasso suggerisce di fare prima un passo indietro, cercare di capire più 
approfonditamente di cosa si occuperà questo nuovo Gruppo, e se possibile farci mandare un 
programma. Solo successivamente decidere se mandare un nostro contributo, questo affinché 
quello che andiamo a dire sia realmente pertinente con lo scopo del gruppo. 
Renato Bauducco pur essendo d’accordo con il VicePresidente nel giocare d’anticipo, ritiene 
che sia comunque meglio aspettare da parte delle Commissioni delle indicazioni più precise 
sulle loro procedure. 
Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) non crede sia proficuo inviare noi delle “linee guida”, 
anche considerando che noi siamo solo invitati e non organizzatori del Gruppo di Lavoro, è 
però d’accordo con Nasso per sollecitare un invio di un loro programma. 
 
 

5. Varie ed eventuali – proposte inviate alle Circoscrizioni: che fine hanno fatto? 
Angela Nasso osserva che nei mesi scorsi abbiamo inviato documenti contenenti le nostre 
proposte, alle Circoscrizioni 6 e 7, inviate su loro richiesta aperta a tutti i cittadini, ma non 
abbiamo avuto un riscontro. 
Sarebbe utile conoscere le decisioni prese a riguardo, e soprattutto il criterio utilizzato a 
riguardo. 
 
 

La prossima riunione è convocata per Martedì 31 Gennaio. 
 

Non essendoci altro da aggiungere, la riunione termina alle ore 19:30. 
 

Torino, 20/12/2022 

 

Verbalizza  Il Presidente 

SAMUELE BAVUSO  DIEGO VEZZA 

 


